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ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 
 

ΑΣΚΗΣΗ 3 (2-3)  DESCRIPTIVE STATISTICS 
ΛΥΣΗ  3 (4-14) 
ΛΥΣΗ   3.1  (15-17) 
ΛΥΣΗ   3.4 (18-21) 
ΛΥΣΗ  3.5 (22-25) 
ΛΥΣΗ  3.6 (26-32) 
ΛΥΣΗ  3.10 (33-39) 
ΛΥΣΗ  3.11 (40-44) 
ΑΣΚΗΣΗ 4 (45-49)  DESCRIPTIVE STATISTICS 
ΛΥΣΗ  4.1 (50-52) 
ΛΥΣΗ  4.1.γ (52-54) 
ΛΥΣΗ  4.1.δ (54-56) 
ΛΥΣΗ  4.2.α (56-60) 
ΛΥΣΗ  4.2.β (60-63) 
ΛΥΣΗ  4.2.γ (63-65) 
ΛΥΣΗ  4.3.1 (65-66) 
ΛΥΣΗ  4.3.2 (66-67) 
ΛΥΣΗ  4.3.3 (68-70) 
ΛΥΣΗ  4.4.1 (71-73) 
ΑΣΚΗΣΗ 5 (74-75)  ΕΛΕΓΧΟΣ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ 
ΛΥΣΗ  5.1 (76-84)  (2 Independent Samples t-Test) 
ΛΥΣΗ  5.2 (84-87)  (2 Paired Samples t-Test) 
ΛΥΣΗ  5.3 (88-93)  (chi_square-weighted samples) 
ΑΣΚΗΣΗ 6 (94-95)  ΕΛΕΓΧΟΣ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ 
ΛΥΣΗ  6 (95-98)  (chi_square-non_weighted samples) 
ΑΣΚΗΣΗ 9 (99)  ΕΛΕΓΧΟΣ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ 
ΛΥΣΗ  9.1 (99-103) (ONE WAY ANOVA) 
ΛΥΣΗ  9.2 (103-106) (ONE WAY ANOVA) 
ΑΣΚΗΣΗ 7 (107)  ΑΛΥΤΗ (chi_square & 2 Independent Samples t-Test) 
ΑΣΚΗΣΗ 8 (108)  ΑΛΥΤΗ (2 Independent Samples t-Test) 
ΑΣΚΗΣΗ 10 (109)  ΑΛΥΤΗ (2 Paired Samples t-Test) 
ΑΣΚΗΣΗ 11 (110)  ΑΛΥΤΗ (chi_squared) 
ΑΣΚΗΣΗ 12 (111)  ΑΛΥΤΗ (ONE WAY ANOVA) 
 
*ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ: 
1. Εκτός του chi_square, όλοι οι άλλοι έλεγχοι υποθέσεων απαιτούν πριν έλεγχο 
κανονικότητας (Normality test). 
2. Σε περίπτωση μη κανονικότητας προχωρούμε με ΜΗ-ΠΑΡΑΜΕΤΡΙΚΕΣ μεθόδους (Non-
parametric). 
3. Στην περίπτωση του ελέγχου ONE WAY ANOVA απαιτείτε και Homogeneity of Variance 
test.  
4. Στην περίπτωση του chi_square κάνουμε έλεγχο οι Estimated Values να είναι όλες πάνω 
από 5. 
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Δραστηριότητα 1η  
Στον παρακάτω πίνακα φαίνονται  οι  βαθμοί  των 16 φοιτητών/τριών  του Καθηγητή  κ. 
Μπεληγιάννη, τόσο στο εργαστήριο, όσο και στη γραπτή τους εξέταση. 
 

 
 
Προκειμένου να συγκροτηθεί ο τελικός βαθμός, το εργαστήριο βαθμολογείται με 25%, 
ενώ το γραπτό με 75%.  
Για  να  περάσει  όμως  κάποιος  φοιτητής  /τρια,  το  μάθημα  του  κ.  Μπεληγιάννη,  θα 
πρέπει  να  πάρει  προβιβάσιμο  βαθμό  (>=5),  τόσο  στην  εργαστηριακή,  όσο  και  στη 
γραπτή εξέταση, καθώς και οι δύο εξετάσεις είναι υποχρεωτικές. 
Να βάλετε τα δεδομένα σε μια βάση του SPSS και να σώσετε το αρχείο στην επιφάνεια 
εργασίας με το όνομα Beligian.sav. 
Ακόμη,  να  δημιουργήσετε,  όχι  με  το  χέρι,  αλλά  με  τη  βοήθεια  κατάλληλης  SPSS 
διαδικασίας,  μια  νέα  μεταβλητή  με  το  όνομα  VTEL,  η  οποία  να  περιέχει  τον  τελικό 
βαθμό κάθε φοιτητή/τριας.  
Τέλος,  να  δημιουργήσετε  με  τη  βοήθεια  κατάλληλης  διαδικασίας  SPSS  μια  νέα 
μεταβλητή με το όνομα ΝΑΙ_ΟΧΙ, η οποία να λαμβάνει τις εξής τιμές:  
1=ΠΕΡΝΑΕΙ και 0=ΔΕΝ ΠΕΡΝΑΕΙ, το μάθημα. 
 

Ερωτήματα 
1. Να καλέσετε το SPSS να σας δώσει μια ξεχωριστή λίστα με τα ονόματα των φοιτητών 
που περνούν το μάθημα και με ποιο συγκεκριμένο βαθμό. 
 
2. Να καλέσετε το SPSS να σας δώσει μια ξεχωριστή λίστα με τα ονόματα των φοιτητών 
που ΔΕΝ περνούν το μάθημα και με ποιο συγκεκριμένο βαθμό.  
 
3. Να καλέσετε το SPSS να σας δώσει σε μια ενιαία λίστα τα ονόματα των φοιτητών που 
περνούν και δεν περνούν το μάθημα και με ποιο συγκεκριμένο βαθμό. 
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4. Που φαίνεται να τα πήγαν καλύτερα οι φοιτητές/τριες, στο εργαστήριο ή στα γραπτά; 
Να δικαιολογήσετε την απάντηση σας.  
 
5.  Να  λάβετε,  από  το  σύνολο  των  16  φοιτητών  ένα  υποσύνολο  αυτού  κατά  50% 
μικρότερο,  με  τυχαίο  τρόπο,  και στη συνέχεια να αποφανθείτε  εάν ο μέσος όρος  του 
τελικού βαθμού αυξάνεται ή μειώνεται, όταν περνάμε από το αρχικό στο υποσύνολο. 
 
6.  Να  εκτελέσετε  έλεγχο  κανονικότητας  μόνο  στο  υποσύνολο  των  κοριτσιών  με  τη 
βοήθεια: 

 γραφικών αναπαραστάσεων 

 περιγραφικών στατιστικών δεικτών  
 
7.  Να  εκτελέσετε  έλεγχο  κανονικότητας  μόνο  στο  υποσύνολο  των  αγοριών  με  τη 
βοήθεια: 

 γραφικών αναπαραστάσεων 

 περιγραφικών στατιστικών δεικτών  
 
8.  Να  εκτελέσετε  έλεγχο  κανονικότητας  σε  ΟΛΟ  το  σύνολο  αγοριών/κοριτσιών  με  τη 
βοήθεια: 

 γραφικών αναπαραστάσεων 

 περιγραφικών στατιστικών δεικτών  
 
9.  Ας  υποθέσουμε  ότι  ο  κ. Μπεληγιάννης  συλλαμβάνει  όλους  τους φοιτητές  (αγόρια‐
κορίτσια) να αντιγράφουν, θυμώνει και μειώνει όλων τον τελικό βαθμό κατά 2 μονάδες. 
Χρησιμοποιείστε την κατάλληλη SPSS διαδικασία, και όχι με το χέρι, για να ορίσετε μια 
νέα μεταβλητή με το όνομα VTEL_M, που να έχει  τους μειωμένους τελικούς βαθμούς 
και  στη  συνέχεια  χρησιμοποιήστε  μια  άλλη  διαδικασία  για  να  βγάλετε  μία  λίστα  με 
τρείς στήλες: 

ΟΝΟΜΑ, ΤΕΛΙΚΟ ΒΑΘΜΟ, ΜΕΙΩΜΕΝΟ ΤΕΛΙΚΟ ΒΑΘΜΟ ΚΑΤΑ 2 ΜΟΝΑΔΕΣ 

 
10. Ας υποθέσουμε ότι ο κ. Μπεληγιάννης έχει τα κέφια του, είναι ευχαριστημένος από 
τα  παιδιά  και  αυξάνει  όλων  τον  τελικό  βαθμό  κατά  1  μονάδα.  Χρησιμοποιήστε  την 
κατάλληλη διαδικασία SPSS, και όχι με το χέρι, για να ορίσετε μια νέα μεταβλητή με το 
όνομα  VTEL_A  που  να  έχει  τους  αυξημένους  τελικούς  βαθμούς  και  στη  συνέχεια 
χρησιμοποιήστε μια άλλη SPSS διαδικασία για να βγάλετε μια λίστα με τρείς στήλες: 

ΟΝΟΜΑ, ΤΕΛΙΚΟ ΒΑΘΜΟ, ΑΥΞΗΜΕΝΟ ΤΕΛΙΚΟ ΒΑΘΜΟ ΚΑΤΑ 1 ΜΟΝΑΔΑ 

 
11. Χρησιμοποιείστε την κατάλληλη SPSS διαδικασία, και όχι με το χέρι, για να ορίσετε 
μια  νέα  μεταβλητή  με  το  όνομα  ETOS_12  και  τιμές  1=πρωτοετής/δευτεροετής  και 
2=τριτοετής/τεταρτοετής.  Στη  συνέχεια,  χρησιμοποιήστε  μια  άλλη  διαδικασία,  για  να 
δείξετε ποια από τις δύο ομάδες τα πήγε καλύτερα στην τελική βαθμολογία. 
 
12. Χρησιμοποιείστε τις κατάλληλες SPSS διαδικασίες για να απαντήσετε στην ερώτηση:  
Ποιος είναι ο μέσος όρος, στην τελική βαθμολογία, για: 

1)τους πρωτοετείς 
2)τους δευτεροετείς 
3)τους τριτοετείς 
4)τους τεταρτοετείς 
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Περιγραϕική Στατιστική   

Δραστηριότητα 1η   

Ένας  καθηγητής  είχε  στο  μάθημά  του  10  ϕοιτητές  και  12  ϕοιτήτριες.  Ο  τελικός  βαθμός  των 
ϕοιτητών που λαμβάνει ο κάθε ϕοιτητής καθορίζεται από τον παρακάτω τύπο:   

max {0.3X + 0.7Y, Y}  (1) 

όπου  X  είναι  ο  βαθμός  μια  προαιρετικής  εργασίας  και  Y  ο  βαθμός  της  τελικής  εξέτασης.  Οι 
βαθμοί που έλαβαν οι ϕοιτητές είναι οι εξής   

7(8), 5(6), 3(5), 7(7), 6(8), 5(9), 7(10), 4(7), 6(10), 10(8) 

και των ϕοιτητριών   

6(9), 7(8), 6(5), 6(7), 8(9), 8(9), 10(10), 8(7), 9(10), 7(8), 3(5), 6(7) 

(Στην παρένθεση αναϕέρονται οι βάθμοι των εργασιών και έξω από την παρένϑεση ο βαθμός 
της τελικής εξέτασης).   

α)  Να  κατασκευάσετε  μια  βάση  δεδομένων  στο  SPSS  και  να  την  αποθηκεύσετε  με  το  όνομα 
FinalGrades.sav.   

β) Μέσα σε αυτή τη βάση δεδομένων να ορισθούν κατάλληλες μεταβλητές για τον τελικό βαθμό 
εξέτασης, το βαθμό της εργασίας και το ϕύλο των ϕοιτητών (1= άνδρας, 2=γυναίκα). 

γ)  Να  κατασκευαστεί  μια  μεταβλητή  που  ϑα  υπολογίζει  τον  τελικό  βαθμό  του  κάθε  ϕοιτητή 
όπως δίνεται από τον τύπο (1).   

δ)  Να  υπολογιστούν  με  τη  βοήθεια  του  SPSS  όλους  τους  δείκτες  της  κεντρικής  τάσης 
(επικρατούσα τιμή, διάμεσος, μέσος όρος), μεταβλητότητας (εύρος, εκατοστημόρια Q1, Q2, Q3, 
ενδοτεταρτημοριακό  εύρος,  διακύμανση,  τυπική  απόκλιση)  και  ασυμμετρίας  (ασυμμετρία: 

ߛ ൌ ଵ

௺
∑ ቀ௫೔ି௫̅

௦
ቁ
ଷ

௺
௜ୀଵ , κυρτότητα:	ܽ ൌ ଵ

௺
∑ ቀ௫೔ି௫̅

௦
ቁ
ସ

௺
௜ୀଵ ).   

ε) Να υπολογίσετε τον συντελεστή μεταβλητότητας σύμϕωνα με τον τύπο που γνωρίζετε από τη 
ϑεωρία (ܸܥ ൌ ݏ

ൗݔ̅ ).   

στ) Να ερμηνεύεσετε τους δείκτες της περιγραϕικής στατιστικής. 

ζ) Ας υποθέσουμε ότι ο καθηγητής ϑέλει να χαρίσει μισή μονάδα σε κάθε ϕοιτητή και σε κάθε 
ϕοιτήτρια, πριν παραδώσει  τους βαθμούς στη γραμματεία  (εκτός προϕανώς από αυτούς που 
πήραν 10).   
Να ορίσετε με τη βοήθεια τουSPSS μια νέα μεταβλητή στην οποία ϑα καταχωρηθεί αυτόματα η 
νέα βαθμολογία. 
Κατα πόσο μεταβλήθηκαν οι δείκτες της περιγραϕικής στατιστικής που προαναϕέραμε;   

η) Να υπολογίσετε όλους τους δείκτες περιγραϕικής στατιστικής, μόνο για τους άνδρες.   

ϑ) Να υπολογίσετε όλους τους δείκτες περιγραϕικής στατιστικής, μόνο για τις γυναίκες.   
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Δραστηριότητα 2η   

Στον παρακάτω πίνακα αναγράϕεται ο αριθμός των λαθών στις μετρήσεις ενός πειράματος σε 
ένα εργαστήριο ϕυσικής.   

 
 

1. Να βρείτε με τη βοήθεια του SPSS, τη μέση τιμή, τη διάμεσο, την επικρατούσα τιμή και 
την τυπική απόκλιση του αριθμό των λαθών.   

2. Να  κατασκευάσετε,  με  τη  βοήθεια  του  SPSS,  τον  πίνακα  των  απόλυτων,  σχετικών  και 
αθροιστικών συχνότητων του αριθμού των λαθών και να εξηγήσετε πως βρήκε αυτές τις 
συχνότητες το SPSS.   

3. Να κατασκευάσετε, με τη βοήθεια του SPSS, το πολύγωνο συχνοτήτων.   

 
 
Σημειώσεις:  Data→Weight Cases 
    Graph→Line Charts 
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Δραστηριότητα 3η   

Ρωτήθηκαν 6 άνδρες («1»=άνδρας) και 4 γυναίκες («2»= γυναίκα) για την ηλικία τους και για τις 
ώρες που αϕιερώνουν μπροστά σε έναν Η/Υ την εβδομάδα. Τα αποτελέσματα ϕαίνονται στον 
παρακάτω πίνακα: 

 

1. Να  κατασεκευάσετε  μια  βάση  δεδομένων  στο  SPSS  και  να  καθοριστούν  κατάλληλες 
μεταβλητές για τα παραπάνω δεδομένα.   

2. Να  κατασκευάσετε  με  το  SPSS  απλά  γραϕήματα  σκέδασης  (Simple  Scatter  Plots)  της 
ηλικίας  των  ατόμων  ως  προς  τις  ώρες  μπροστά  στον  Η/Υ  όπου  ϑα  ξεχωρίζει  κάθε 
παρατήρηση ανάλογα με το ϕύλο του ατόμου.   

 
3. Να  κατασκευαστεί  ένα  πολλαπλό  γράϕημα  γραμμής  (γυναίκες‐άνδρες)  όπου  στον 

οριζόντιο άξονα ϑα έχουμε τις ώρες που περνούν μπροστά στο Η/Υ και στον κατακόρυϕο 
άξονα την ηλικία του κάθε ατόμου.   
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Δραστηριότητα 4η   

Για τυχαίο δείγμα 15 μαθητών της ΣΤ´ ∆ημοτικού κάποιου Σχολείου, οι βαθμοί στα Μαθηματικά 
και στη Γλώσσα, στα 3 τρίμηνα του σχολικού έτους ϕαίνονται στον παρακάτω πίνακα.   

Να  αναπαραστήσετε  γραϕικά  τα  δεδομένα  με  τη  βοήθεια  θηκογραμμάτων  (Boxplots)  και  να 
προβείτε σε πιθανές ερμηνείες των παρατηρούμενων διαϕορών.   

Να κατασκευαστούν τα παρακάτω θηκογράμματα: 

 Μαθηματικά ανά τρίμηνο 

 Γλώσσα ανά τρίμηνο 

 Μαθηματικά ανά φύλο 

 Γλώσσα ανά φύλο   
 

 
 
 

 



ΛΥΣΗ 

1η Δραστηριότητα 

 

 



 

 



 

ΕΡΩΤΗΜΑ(γ) 

 



 

 



 

ΕΡΩΤΗΜΑ (δ) 

 



 

 



 

2η Δραστηριότητα 

ΕΡΩΤΗΜΑ (α) 

 



 

 

 



 

 

 



 

 



 

 

ΕΡΩΤΗΜΑ (β) 



 

 



 

 

 

 

 

 

 



ΕΡΩΤΗΜΑ (γ) 

 

 

 



 

 



3η Δραστηριότητα 

ΕΡΩΤΗΜΑ (1) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΕΡΩΤΗΜΑ (2) 

 



 

 



ΕΡΩΤΗΜΑ (3) 

 



 



 

 



4η Δραστηριότητα 

ΕΡΩΤΗΜΑ (1) 

 

 

 



 

 



 

 



Εργαστήριο Στατιστική Ι – 5η Άσκηση 
 

Τμήμα Διοίκησης Επιχειρήσεων Αγροτικών Προϊόντων & Τροφίμων – Πανεπιστήμιο Πατρών         1 

Δραστηριότητα 1η  
Τα  παρακάτω  στοιχεία  αφορούν  στη  βαθμολογία  (κλίμακα  0‐100)  των  μαθητών  μιας  σχολικής 
τάξης γυμνασίου στο μάθημα των μαθηματικών και στην εξάρτηση της επίδοσης από τη μεταβλητή 
του φύλου (1‐Αγόρι, 2‐Κορίτσι).  
 

Φύλο  Βαθμολογία 

1  83 

1  75 

1  67 

1  44 

1  28 

1  56 

1  91 

1  39 

1  71 

1  54 

1  38 

2  57 

2  73 

2  81 

2  49 

2  36 

2  65 

2  56 

2  73 

2  51 

2  44 

2  65 

2  51 

 
Εξετάστε το ερώτημα εάν τα αγόρια έχουν υψηλότερο μέσο όρο βαθμολογίας στην εξέταση από τα 
κορίτσια. Δηλαδή, οι υποθέσεις που πρέπει να εξεταστούν είναι οι εξής: 

 Η0: ΔΕΝ υπάρχει διαφορά στο μέσο όρο βαθμολογίας ανάμεσα στα δύο φύλα. 

 Η1: Τα αγόρια έχουν υψηλότερο μέσο όρο βαθμολογίας από τα κορίτσια.  

 
   



Εργαστήριο Στατιστική Ι – 5η Άσκηση 
 

Τμήμα Διοίκησης Επιχειρήσεων Αγροτικών Προϊόντων & Τροφίμων – Πανεπιστήμιο Πατρών         2 

Δραστηριότητα 2η  
Μας  ενδιαφέρει  να  εξετάσουμε  εάν  μία  συγκεκριμένη  ψυχολογική  θεραπεία  συμβάλλει  στην 
αύξηση της αυτοεκτίμησης δέκα παιδιών που είχαν διαγνωσθεί ότι βρίσκονται στα αρχικά στάδια 
κατάθλιψης. Στα παιδιά αυτά δόθηκαν κατάλληλα ερωτηματολόγια πριν και μετά τη θεραπεία. Για 
κάθε φάση δημιουργήθηκε ο σχετικός δείκτης αυτοεκτίμησης (κλίμακα 0‐100).  
Τα στοιχεία παρουσιάζονται παρακάτω: 
 

Α/Α  Αυτοεκτίμηση πριν τη θεραπεία  Αυτοεκτίμηση μετά τη θεραπεία 

1  12  23 

2  34  45 

3  67  73 

4  43  54 

5  81  76 

6  54  56 

7  56  66 

8  76  78 

9  65  79 

10  56  63 

 
Οι υποθέσεις που πρέπει να εξεταστούν είναι οι εξής: 

 Η0: ΔΕΝ υπάρχει διαφορά κατά μέσο όρο στην αυτοεκτίμηση των παιδιών πριν και μετά τη 
θεραπεία. 

 Η1: Μετά τη θεραπεία, η αυτοεκτίμηση των παιδιών έχει αυξηθεί κατά μέσο όρο. 

 
 
Δραστηριότητα 3η  
Θέλουμε  να  διερευνήσουμε  κατά  πόσο  το  φύλο  επηρεάζει  τη  δήλωση  των  υποκειμένων 
αναφορικά  με  το  βαθμό  της  πολιτικής  τους  ενημέρωσης,  δηλαδή  αν  ο  βαθμός  πολιτικής 
ενημέρωσης  επηρεάζεται  από  το  φύλο.  Για  το  λόγο  αυτό  μοιράζουμε  200  ερωτηματολόγια  και 
περνάμε τα στοιχεία τους στο SPSS. Τα αποτελέσματα παρουσιάζονται στον παρακάτω πίνακα: 
 

Φύλο  Βαθμός Πολιτικής Ενημέρωσης  Αριθμός Ερωτηματολογίων 

Άνδρας  Πάρα Πολύ  13 

Άνδρας  Πολύ  21 

Άνδρας  Αρκετά  14 

Άνδρας  Λίγο  52 

Άνδρας  Πολύ Λίγο  10 

Άνδρας  Καθόλου  7 

Γυναίκα  Πάρα Πολύ  24 

Γυναίκα  Πολύ  19 

Γυναίκα  Αρκετά  17 

Γυναίκα  Λίγο  17 

Γυναίκα  Πολύ Λίγο  3 

Γυναίκα  Καθόλου  3 

Σύνολο 200 

 
Οι υποθέσεις που πρέπει να ελεγχθούν είναι οι εξής: 

 Η0: Ο βαθμός πολιτικής ενημέρωσης ΔΕΝ επηρεάζεται από το φύλο. 

 Η1: Ο βαθμός πολιτικής ενημέρωσης επηρεάζεται από το φύλο. 



ΛΥΣΗ 

1η Δραστηριότητα 

 

 



 

 



 

 



 

 

 



 

 

 



 

ΓΙΑ ΜΗ ΚΑΝΟΝΙΚΟΤΗΤΑ ΣΤΗΝ ΚΑΤΑΝΟΜΗ (ΜΗ ΠΑΡΑΜΕΤΡΙΚΟΣ 

ΕΛΕΓΧΟΣ) 

 



 

 



 

 



 

2η Δραστηριότητα 

 



 

 



 

 

 



 

 

 

 

 

 



3η Δραστηριότητα 

 

 



 

 

 



 

 



 

 



 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΑΣΚΗΣΗ 6η  

Να προσδιοριστεί η σχέση φύλου και αρθρίτιδας στους οσφυϊκούς σπονδύλους στο αρχείο 

osteological data.sav. Να γίνει το ίδιο και με άλλους συνδυασμούς στηλών. 

ΦΥΛΟ  ΗΜ. ΓΕΝΝΗΣ ΑΘΡ. ΑΘΡ. ΥΨΟΣ ΒΑΡΟΣ 
ΧΕΡ. ΜΕΣ. (cm) (kg) 

ΑΝΔΡΑΣ 05-May-1958 6,00 3,00 182,00 80,00 
ΓΥΝΑΙΚΑ 16-Feb-1951 4,00 3,00 168,00 59,00 
ΑΝΔΡΑΣ 22-Mar-1971 2,00 1,00 178,00 85,00 
ΓΥΝΑΙΚΑ 15-Apr-1975 1,00 1,00 163,00 65,00 
ΓΥΝΑΙΚΑ 09-Aug-1965 2,00 2,00 160,00 999,00 
ΑΝΔΡΑΣ 23-Feb-1952 4,00 2,00 168,00 75,00 
ΑΝΔΡΑΣ 06-Aug-1956 2,00 1,00 172,00 80,00 
ΓΥΝΑΙΚΑ 06-May-1976 1,00 1,00 154,00 50,00 
ΓΥΝΑΙΚΑ 23-Nov-1970 2,00 1,00 156,00 55,00 
ΓΥΝΑΙΚΑ 03-Dec-1970 1,00 1,00 163,00 69,00 
ΓΥΝΑΙΚΑ 07-Feb-1959 2,00 3,00 170,00 80,00 
ΑΝΔΡΑΣ 11-Nov-1966 1,00 1,00 181,00 92,00 
ΓΥΝΑΙΚΑ 15-Jan-1969 3,00 2,00 158,00 49,00 
ΑΝΔΡΑΣ 26-Dec-1949 2,00 1,00 176,00 83,00 
ΑΝΔΡΑΣ 09-Aug-1972 2,00 1,00 180,00 73,00 
ΑΝΔΡΑΣ 07-Jan-1964 1,00 1,00 182,00 87,00 
ΓΥΝΑΙΚΑ 08-Feb-1962 2,00 1,00 163,00 58,00 
ΑΝΔΡΑΣ 10-Mar-1956 2,00 3,00 167,00 60,00 
ΑΝΔΡΑΣ 10-Aug-1962 1,00 1,00 168,00 59,00 
ΓΥΝΑΙΚΑ 23-Jan-1970 1,00 2,00 148,00 53,00 
ΓΥΝΑΙΚΑ 19-Dec-1963 3,00 1,00 151,00 62,00 
ΑΝΔΡΑΣ 14-Sep-1970 1,00 1,00 190,00 103,00 
ΓΥΝΑΙΚΑ 11-Mar-1965 2,00 1,00 162,00 66,00 
ΑΝΔΡΑΣ 07-Mar-1978 1,00 1,00 186,00 999,00 
ΓΥΝΑΙΚΑ 11-Jul-1972 2,00 2,00 172,00 81,00 
ΑΝΔΡΑΣ 18-Nov-1976 2,00 1,00 166,00 62,00 
ΓΥΝΑΙΚΑ 09-Mar-1954 3,00 3,00 167,00 61,00 
ΑΝΔΡΑΣ 11-Apr-1973 4,00 2,00 160,00 53,00 
ΑΝΔΡΑΣ 28-Jul-1949 5,00 3,00 177,00 72,00 
ΑΝΔΡΑΣ 07-Sep-1971 3,00 2,00 169,00 64,00 
ΓΥΝΑΙΚΑ 04-Feb-1964 2,00 1,00 149,00 53,00 
ΓΥΝΑΙΚΑ 08-Nov-1954 6,00 3,00 166,00 73,00 
ΑΝΔΡΑΣ 08-Nov-1961 2,00 2,00 190,00 93,00 
ΑΝΔΡΑΣ 02-Aug-1949 5,00 3,00 187,00 84,00 
ΑΝΔΡΑΣ 20-Aug-1961 2,00 3,00 184,00 74,00 
ΓΥΝΑΙΚΑ 17-Aug-1973 1,00 1,00 155,00 44,00 
ΑΝΔΡΑΣ 09-Oct-1974 2,00 1,00 182,00 77,00 
ΑΝΔΡΑΣ 17-Apr-1968 1,00 1,00 186,00 83,00 
ΑΝΔΡΑΣ 12-Jun-1965 1,00 2,00 159,00 52,00 
ΑΝΔΡΑΣ 21-Aug-1973 2,00 3,00 169,00 60,00 
ΓΥΝΑΙΚΑ 18-Mar-1971 4,00 1,00 185,00 52,00 
ΑΝΔΡΑΣ 20-Sep-1963 5,00 1,00 170,00 65,00 
ΑΝΔΡΑΣ 18-Nov-1974 2,00 1,00 160,00 61,00 
ΓΥΝΑΙΚΑ 15-Jun-1963 1,00 1,00 152,00 58,00 



ΑΝΔΡΑΣ 08-Aug-1978 2,00 2,00 169,00 72,00 
ΓΥΝΑΙΚΑ 08-Nov-1970 2,00 2,00 148,00 55,00 
ΑΝΔΡΑΣ 08-Apr-1968 4,00 1,00 185,00 104,00 
ΓΥΝΑΙΚΑ 17-Jun-1967 5,00 2,00 182,00 54,00 
ΑΝΔΡΑΣ 16-Apr-1958 1,00 2,00 180,00 98,00 
ΑΝΔΡΑΣ 14-Mar-1960 1,00 3,00 178,00 86,00 
 

ΛΥΣΗ 
 

 

 



 

 



 

 



 



ΑΣΚΗΣΗ 9 

1η Δραστηριότητα 

Σε τρεις διαφορετικές τοποθεσίες προσδιορίστηκε το ύψος πέντε ενήλικων ανδρών. Τα 

αποτελέσματα δίνονται στον Πίνακα 4.5. Να εξετασθεί αν υπάρχουν στατιστικά σημαντικές 

διαφορές μεταξύ των υψών σε επίπεδο σημαντικότητας α = 0,05. 

2η Δραστηριότητα 

Ας υποθέσουμε ότι στη τοποθεσία Α τα ύψη ήταν 195, 180, 170, 185 και 190. Τι 

συμπεράσματα προκύπτουν σ’ αυτή την περίπτωση; 

ΛΥΣΗ 

1η Δραστηριότητα 

 



 

 

 



 

 



 

 



 

2η Δραστηριότητα 

 



 

 



 

 



 



7.1 Οι μετρήσεις περιφέρειας λεκάνης που έγιναν σε δείγμα 10 ανδρών και 8 γυναικών 

μιας περιοχής δίνονται στο παρακάτω πίνακα: 

Α 28,80 

Α 29,20 

Α 30,90 

Α 34,70 

Α 34,40 

Α 33,40 

Α 33,20 

Α 29,10 

Α 34,00 

Α 25,80 

Γ 33,70 

Γ 29,20 

Γ 35,80 

Γ 35,40 

Γ 29,20 

Γ 35,10 

Γ 34,20 

Γ 34,60 

Να γίνει έλεγχος αν η ΠΕΡΙΜΕΤΡΟΣ της ΛΕΚΑΝΗΣ εξαρτάται από το ΦΥΛΟ σε επίπεδο 

σημαντικότητας 5%. 

 

7.2 Σε περίπτωση ανεξαρτησίας να ελεγχθεί η ισότητα των μέσων τιμών για τα δυο 

φύλα σε επίπεδο σημαντικότητας 5%. 

 



Η χρονολόγηση κάποιων παλαιολιθικών ευρημάτων γίνεται κάνοντας 8 επαναληπτικές 

μετρήσεις με δυο διαφορετικές μεθόδους και τα αποτελέσματα είναι τα παρακάτω:  

Μέθοδος 1 Μέθοδος 2 

3,90 4,30 

3,40 3,50 

3,10 3,30 

2,80 3,00 

4,10 3,90 

3,30 3,10 

3,50 3,80 

3,40 3,60 

Να διερευνηθεί αν το αποτέλεσμα των δυο μεθόδων ταυτίζεται με επίπεδο σημαντικότητας 

5%. 



10.1 Σε ένα πείραμα για να διαπιστωθεί αν η θερμοκρασία του περιβάλλοντος επηρεάζει 

την εκπομπή οξειδίων του αζώτου ΝΟx από φορτηγά, μετρήθηκαν οι εκπομπές από 7 

φορτηγά σε θερμοκρασίες 10°C και 30°C που δίνονται στον παρακάτω πίνακα (σε ppm): 

ΦΟΡΤΗΓΑ 1 2 3 4 5 6 7 

10°C 0.74 0.83 0.69 0.71 0.79 0.81 0.77 

30°C 0.82 0.79 0.77 0.78 0.78 0.85 0.81 

Να ελεγχθεί με στάθμη σημαντικότητας 2% αν η θερμοκρασία επηρεάζει ή όχι. 

 

10.2 Μια βιοτεχνία επιμόρφωσε 7 εργάτες της σε μια νέα μέθοδο με σκοπό την αύξηση 

της παραγωγικότητας. Αν οι μονάδες προϊόντος που παρήγαγαν ανά ημέρα οι εργάτες πριν 

και μετά την επιμόρφωση ήταν: 

Πριν 62 71 73 64 68 70 66 

Μετά 57 66 63 60 66 62 69 

Να ελεγχθεί με στάθμη σημαντικότητας 5% αν η νέα μέθοδος αλλάζει την απόδοση. 

 

10.3 Από ένα μεγάλο σύνολο αθλητών στίβου επιλέγονται τυχαία 6 αθλητές για να 

υποβληθούν σε ένα νέο προπονητικό σύστημα. Οι χρόνοι που έκαναν οι αθλητές για μια 

συγκεκριμένη απόσταση πριν και μετά τις προπονήσεις ήταν: 

Πριν 18 24 24 14 19 20 

Μετά 12 18 25 9 14 16 

Να εξετασθεί σε στάθμη σημαντικότητας 5% αν η το νέο προπονητικό σύστημα βελτίωσε 

την απόδοση των αθλητών. 



11.1 Για να ελεγχθεί το pH μιας λίμνης λήφθηκαν 24 δείγματα στη Νότια και Βόρεια 

πλευρά της και τα αποτελέσματα ήταν: 

Νότια 8.2 7.9 7.3 8.1 7.9 7.7 8.2 7.6 7.9 7.3 7.9 7.5 

Βόρεια 7.2 7.4 7.9 7.5 7.1 7.7 8.1 7.2 7.5 7.8 7.1 7.3 

Να ελεγχθεί αν η πλευρά της δειγματοληψίας επηρεάζει το αποτέλεσμα με στάθμη 

σημαντικότητας 1%. 

 

11.2 Σε μετρήσεις έρευνας για το αν το ύψος των κοριτσιών επηρεάζεται από το ύψος του 

πατέρα ή της μητέρας ή και των δύο πάρθηκαν οι παρακάτω μετρήσεις: 

ΚΟΡΗ ΠΑΤΕΡΑΣ ΜΗΤΕΡΑ 

162 170 161 

172 180 171 

178 186 175 

168 177 169 

170 181 168 

166 176 169 

160 170 161 

168 179 167 

163 169 162 

172 179 169 

159 167 158 

169 178 168 

Να εξεταστεί η εξάρτηση από κάθε γονέα ξεχωριστά σε στάθμη σημαντικότητας 10%. 



12.1 Τα βάρη των ζώων 3 δειγμάτων που λήφθηκαν από κτηνοτροφικές μονάδες I, II, III, 

στις οποίες χρησιμοποιούνται 3 διαφορετικά διατροφικά συστήματα είναι: 

Μονάδα Ι 49 55 52 48 54 

Μονάδα ΙΙ 51 57 59 56 53 

Μονάδα ΙΙΙ 50 47 49 54 53 

Να εξεταστεί αν οι μέσες τιμές του βάρους των ζώων των τριών μονάδων είναι ίσες σε 

στάθμη σημαντικότητας 1%. 

 

12.3 Σε μια έρευνα για τη μελέτη της επίδρασης της θερμοκρασίας πήξης στην αντοχή 

συμπίεσης ενός τύπου τσιμέντου, 4 δείγματα έχουν πηχθεί σε 4 θερμοκρασίες και 

καταγράφονται οι αντίστοιχες αντοχές (σε MPa).  

0 30.5 31.2 30.4 29.3 31.2 

10 29.4 28.22 30.7 32.1 29.7 

20 36.2 35.9 36.2 33.2 35.4 

30 37.8 38.1 36.4 37.3 37.5 

Να εξεταστεί αν οι μέσες τιμές της αντοχής είναι ίσες στις θερμοκρασίες αυτές σε στάθμη 

σημαντικότητας 1%. 
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